

صدر آئرن ہارونے ہندوستان کے احتجاج کے باوجود پاکستان کو فوجی امداد دینے کا فیصلہ کر لیا

باضابطہ سرکاری اعلان دو دن کے اندر اندر دھوکا خورے اور اسٹیشن ۵ جزیرے کو صدر امریکی سرکار نے ہندوستان کے احتجاج کے باوجود پاکستان کو فوجی امداد دینے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ باعتبار حقائق نے خبر دی ہے۔

کہ غالباً اس فیصلہ کا اعلان دو دن کے اندر اندر ہو گا۔ یہ بھی پتہ چلا ہے کہ صدر آئرن ہارون اس معاملے کے متعلق اس وقت کا ٹیکس کر دی لیکن لیڈر سے بھی بات چیت کر چکے ہیں۔ یہاں کے سیاسی حلقوں کا کہنا ہے کہ چند ماہ کے اندر اندر فوجی سامان پاکستان روانہ کر دیا جائیگا۔ انہوں نے اس امر کا بھی اظہار کیا ہے۔ کہ امریکی حکومت پہلے دنوں پاکستان کو ۲۰ کروڑ ڈالر کی فوجی امداد دینے کے سوال پر غور کرتی رہے گی۔

روس مصر کی حمایت کر رہا ہے۔

قاہرہ جزیرے میں مصر کے سنیوں نے جو آج کل حکومت سے صلاح دشمنی کے لئے قاہرہ آئے ہوئے ہیں بتایا ہے کہ مصر اور طابریہ کے جھگڑے میں روس مصر کی حمایت کر رہا ہے۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ فرانس کے جھگڑے کا کوئی تصفیہ ہوگا تو مصری اور مشرقی دونوں طاقتوں کے ساتھ فرانس کا ہاتھ کاڑھ اختیار کرنے سے بچھڑ کر جائے گا۔

آج سوڈان کی پارلیمنٹ کا اجلاس ہوگا

خروجیہ جزیرے سے خرطوم میں سوڈان کی پارلیمنٹ کا اجلاس ہوا ہے جس میں سپیکر کا خطاب کیا گیا۔ اس سے پہلے سوڈان کے گورنر جنرل سر رابرٹ ڈوئے نے سپیکر کے عہدے پر براہیم المنقہ کو فخر دینے سے انکار کر دیا تھا کہ وہ قبائل سنیت پارٹی کے لیڈر ہیں۔ اس لئے ان کے زیر مباحثہ رہنے کا امکان نہیں۔

یورپی ممالک میں شدید سیلابی تباہی

لندن جزیرے میں تباہی بالکل میں جرمنی کے ساحلی علاقے میں زبردست سیلاب آیا ہے۔ مسلمانوں کے پھیلنے والے علاقوں میں آتش زبردست اور خوفناک سیلاب آیا ہے۔ تباہی کا پیمانہ بہت سے علاقوں کی شہر گریں اور تباہی اور بربادی کی گائیوں کی اور زبردستی کی گئی ہے۔ ڈنمارک میں بھی زبردست سیلاب آیا ہے۔ فرانس اور شمالی انگلستان کے علاقوں میں زبردست برف پڑی ہوئی ہے۔ جرمنی کے شمالی حصوں میں بھی زبردست برف پڑی ہوئی ہے۔ امریکا میں بھی زبردست برف پڑی ہوئی ہے۔ امریکا میں بھی زبردست برف پڑی ہوئی ہے۔ امریکا میں بھی زبردست برف پڑی ہوئی ہے۔

جلسہ ختم الاحمدیہ کراچی کا
روزنامہ
فی پیمبر
۹ ربیع الثانی ۱۳۴۳ھ
ایڈیٹر: محمد القادری - ۱

جلد ۲، صلح ۳۳، ۱۳، ۶، جنوری ۱۹۶۲ء نمبر ۲۹۹

سلسلہ احمدی کی خبریں
۲۱ دسمبر ۱۹۶۱ء (ڈاک) میں حضرت
علیہ السلام (رحمۃ اللہ علیہ) نے فرمایا ہے
میں نے اس وقت تک نہیں دیکھا ہے کہ
میں نے اس وقت تک نہیں دیکھا ہے کہ
میں نے اس وقت تک نہیں دیکھا ہے کہ

حکومت پاکستان نے خان عبدالغفار خان کو رہا کرنے کا فیصلہ کر لیا

بشاوردہ جزیرے حکومت پاکستان نے خان عبدالغفار خان کو جیل سے رہا کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ چنانچہ اس بارے میں ضروری احکام جاری کئے جا رہے ہیں۔ مرکزی حکومت کے سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ خان عبدالغفار خان جیل سے رہا ہونے کے بعد فی الحال پنجاب میں رہیں گے۔ علاوہ ازیں سرحد کی صوبائی حکومت کی طرف سے بھی یہ فیصلہ کیا گیا ہے۔ خان عبدالغفار خان کو جیل سے رہا کرنے کے بعد فی الحال پنجاب میں رہیں گے۔ علاوہ ازیں سرحد کی صوبائی حکومت کی طرف سے بھی یہ فیصلہ کیا گیا ہے۔

روس نے جارحانہ طور پر افغانستان میں مداخلت کرنے کے لئے ۲۵ جنوری کی تاریخ منظور کی۔ لندن جزیرے میں حکومت نے روسیوں کے اس مداخلت کو جواب دے دیا ہے۔ روسیوں نے روس کی یہ جارحانہ مداخلت کو قبول نہیں کیا۔ روسیوں نے روس کی یہ جارحانہ مداخلت کو قبول نہیں کیا۔ روسیوں نے روس کی یہ جارحانہ مداخلت کو قبول نہیں کیا۔

مصر کے اقتصادی و ذہنی مراکز کا لہو

کراچی جزیرے میں جو اقتصادی و ذہنی مراکز ہیں ان کا لہو لگا رہا ہے۔ اس کے نتیجے میں کراچی میں ایک اور سماجی و اقتصادی بحران پیدا ہو گیا ہے۔ کراچی میں ایک اور سماجی و اقتصادی بحران پیدا ہو گیا ہے۔ کراچی میں ایک اور سماجی و اقتصادی بحران پیدا ہو گیا ہے۔

مشرفی فٹنری کراچی میں آمد

کراچی جزیرے میں مشرفی فٹنری کی آمد ہوئی ہے۔ مشرفی فٹنری کی آمد ہوئی ہے۔ مشرفی فٹنری کی آمد ہوئی ہے۔ مشرفی فٹنری کی آمد ہوئی ہے۔ مشرفی فٹنری کی آمد ہوئی ہے۔

امریکی طاقت کو پر امن معاہدے کے لئے آمادگی

واشنگٹن جزیرے میں امریکی طاقتوں کے لئے آمادگی کی خبریں آ رہی ہیں۔ امریکی طاقتوں کے لئے آمادگی کی خبریں آ رہی ہیں۔ امریکی طاقتوں کے لئے آمادگی کی خبریں آ رہی ہیں۔ امریکی طاقتوں کے لئے آمادگی کی خبریں آ رہی ہیں۔

امریکی اعلان نے فرجی معاہدے میں تبدیلی کر کے

کوفی اردانہ سماں رکھنا
واشنگٹن جزیرے میں امریکی وزارت خارجہ کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ امریکی وزارت خارجہ نے فرجی معاہدے میں تبدیلی کر کے امریکی اعلان میں تبدیلی کر کے امریکی اعلان میں تبدیلی کر کے امریکی اعلان میں تبدیلی کر کے

اقتصادی تعاون

مصری اقتصاد دان مشن کے قائد مسٹر نبی نے بیج کلنری ہوتل میں ایک دعوت کے دوران میں جوکل مشن مد کو سے اعزاز میں دی گئی خطبہ استقبالیہ کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ

" دنیا کی مختلف اقوام زندگی کے متعدد پہلوؤں میں ترقی کی شاہراہ پر بہت آگے نکل گئی ہیں۔ مگر مسلمان اقوام ہر بات میں بہت پیچھے رہ گئی ہیں۔ اگر وہ مائٹس علوم کی دوسری ترقی کرنا چاہتی ہیں تو انہیں چاہیے کہ وہ اپنے امکانات کو متحدہ کر لیں۔ اگر سب ملو کام کریں تو صورتوں سے غمر میں اپنے امکانات کو ترقی دینے کا زیادہ موقع حاصل ہو سکتا ہے"

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ جہاں تک مادی ترقیات کا سوال ہے مسلمان اقوام دوسری اقوام سے بہت پیچھے رہ گئی ہیں۔ ان کی وجوہات خواہ کچھ ہی ہوں۔ مگر یہ ایک ایسی واضح حقیقت ہے کہ جس کو تمام مسلمان اقوام نہایت تخی سے غور سے کر رہی ہیں۔ اور یہی حقیقت ہے جو زندگی کے ہر دور میں ان کی پیش قدمی کا باعث بنی ہوئی ہے

کوئی زمانہ تھا جب مسلمان اقوام ہر قسم کے علوم و فنون میں تمام دنیا کی اقوام سے آگے تھیں اور دوسری اقوام کی راہ نمائی کرتی تھیں۔ یورپ جو آج علوم و فنون میں اتنی حیرت ناک ترقی کر چکا ہے اس کو کچھ نئے دن مسلمان ہی تھے۔ بیسائیہ میں جو دارالعلوم مسلمانوں نے قائم کئے تھے۔ ان میں تعلیم حاصل کر کے یورپ کی برکٹس آیا تھا۔ آج شاگرد استاد سے آتا آگے نکل گیا ہے کہ استاد کے لئے پچھانا شکل ہو گیا ہے کہ اس کی ابتدا اس کی راہ نمائی سے ہوئی تھی۔

مسلمانوں پر ایسی جود کی حالت طاری ہو گئی کہ ایک زمانہ تک جس متک وہ ترقی کر سکتے تھے اس سے آگے نہ بڑھ سکے۔ اور اس لئے یہ ترقی میں نظریات کے مردہ تک آ کر رک گئی۔ عملی سنس جو تجربات اور شاہدات پر مبنی تھے اور جس کی ایجاد کا خمیر مسلمانوں کو ہوا تھا ہے اسلامی دنیا میں سیاسی طوائفوں کی ذمہ داری سنبھالی اور عقول و علم پر اگر بے شمار کام ہیں تعریف ہویں۔ مگر مسلمان تعلیم کا ہر تجربات اور شاہدات کی روک جانے کی وجہ سے کپو کے بل کی طرح ایک نقطہ کے گرد چکر لگتی چلی گئیں۔ حقیقت میں کا وہب کچھ اس طرح دلوں پر چھا گیا کہ ان سے اخراجات کرا ذہنی جرم خالی کیا جانے لگا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ باوجودیکہ اسلامی دنیا میں قدیم علوم کے حیرت انگیز کثرت سے پیدا ہوئے۔ مگر عملی ساخن میں کوئی ترقی نہ ہو سکی

اس کے برخلاف مغرب نے جہاں فلسفہ اور سائنس کے عملی پہلو میں ترقی کی وہاں ساتھ ہی ساتھ انہوں نے عملی سنس کو اپنی منتحق ترقی کے لئے استعمال کیا۔ اور زندگی کے ہر پہلو میں اسکے ذمہ لیا۔ اور ایک ناقصہ اور با اصول اور تقویٰ دوڑ شروع ہو گئی۔ اور آج جب مسلمانوں کی آنکھ کھلی تو انہوں نے دیکھا کہ مغرب ان کو صدیوں پیچھے چھوڑ گیا ہے۔ اور ہم زندگی کے ہر پہلو میں مغرب کے مقابلہ میں بے مددست اور پستادہ رہ گئے ہیں

اس کا لازمی نتیجہ جو ہرنا تھا ہوا اور وہ یہ ہے کہ مغرب دنیا کے تمام کی روں پر قابض ہے۔ اور مغربی اقوام کو انہی پر پوری طرح چھائی ہیں۔ ان کی مادی قوتیت کی وجہ سے ہم ہر طرح سے ان کے مقید ہو چکے ہیں۔ اور بار بار کے کچوکوں کے اب جب ہمیں کچھ برکٹس آیا ہے۔ تو ہم دیکھتے ہیں کہ ہاں ہاں! بل ان کے ہر گہر جال میں گرفتار ہے۔

بے شک آج اسلامی ممالک میں بیداری پیدا ہو گئی ہے۔ مگر یہ بیداری ایسی مدناک ہے کہ ہم مغربی اقوام کے مضبوط چنگل کی تلخیوں کو محسوس کرنے لگے ہیں۔ جس سے خلاصی پانے کے لئے ایک مجرمانہ جدوجہد کی ضرورت ہے۔ اور یہ مجرمانہ دنیا کے آئین کے مطابق ایسی دقت رونما ہو سکتی ہے۔ جبکہ تمام مسلمان اقوام اتحاد اور اتفاق سے ایک منظم جدوجہد کریں۔ اور اپنے تمام ذرائع کو مجتمع کر لیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اسلامی ممالک میں جہاں تک عام مال کا سوال ہے اس کو رستے سے موجود ہے کہ اگر ہم ہمت اور استقلال سے کام لیں۔ تو تو تھی مدت میں ہم مغرب کے اقتصادی جالی سے جو اس لئے چاہوں طوت پھینکا رکھا ہے۔ رہائی حاصل کر سکتے ہیں

اس کے یہ معنی نہیں کہ ہم مغربی اقوام سے بالکل الگ تھلک ہو جائیں۔ ایک کرنا موجودہ دنیا میں تو ممکن ہے اور نہ مفید۔ جس طرح شروع میں مسلمانوں نے مغربی اقوام کو سبدا رکھی تھا اور انہیں بہت کچھ سکھایا تھا۔ اسی طرح ہمیں بھی ان اقوام سے بہت کچھ سیکھنا ہے۔ انہوں نے آج تک علوم و فنون میں جو ترقی کی ہے۔ ہم اسکو نظر انداز کر کے از سر نو اپنے طور پر ان تجربات کو دہرا کر ترقی کی دوڑ میں حصہ نہیں لے سکتے جو کچھ انہوں نے حاصل کیا ہے پلے اس کو اپنانا ضروری ہے۔ ہمارے سامنے جاپان کی مثال موجود ہے۔ یہ ملک بھی کبھی نئے علوم و فنون میں سخت پیسا نہ تھا۔ بلکہ اسلامی ممالک سے بھی گریزا تھا۔ اس نے نصف صدی سے ہم کو غرہ میں اتنی ترقی کر لی کہ آج وہ صنعت و حرفت میں مغربی اقوام کا حریف بن گیا ہے۔

اسلامی ممالک میں جس چیز کی سب سے زیادہ کمی ہے وہ صنعت و حرفت سے تعلق رکھتی ہے۔ آج کی دنیا میں صنعت و حرفت کا اتنا ریشتری ہے۔ مغربی اقوام کی موجودہ ترقی مشینری کی ہمارے ہونے سے۔ انہوں نے کہ اسلامی ممالک کو بھی تکمیل قابل نہیں کہ وہ اپنی مشینری پیدا کر سکیں۔ اس لئے انہیں دوسری ترقی یا فنتہ اقوام کی امداد لینا ناگزیر ہے۔ ابھی کوئی ایسا صورت نظر نہیں آتی۔ کم از کم اس باب میں دوسری اقوام کے لئے نیاز ہو جائیں۔ تیل اور دوسرے خام مال کی بے شک بہت کمی ہے۔ بلکہ مشینری نہ ہونے کی وجہ سے اس سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتے ہیں اپنے خام مال کا مستند حصہ مغربی اقوام کے حوالے کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے جب تک ہم اپنی مشینری خود تیار کرنے کے قابل نہیں ہو جاتے۔ ہمیں کوشش کرنی چاہیے کہ ہم اپنے خام مال کے عوض مغربی اقوام سے زیادہ سے زیادہ مشینری حاصل کریں۔ اور آہستہ آہستہ اپنے ممالک کو صنعتی بناتے جائیں

چنانچہ مصری اقتصاد دان مشن کے قائد مسٹر نبی نے جو یہ کہا کہ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ چونکہ مصر اور پاکستان کے اقتصاد کا حالات یکساں ہیں۔ ان دونوں میں تجارت کا روابط کے امکانات بہت خفیف ہیں۔ تو اس کا یہی مطلب ہے کہ دونوں ملک صرف خام مال ہی پیدا کر سکتے ہیں۔ اور خام مال بھی ایک جیسا ہے۔ مثلاً مصر بھی روٹی پیدا کرتا ہے۔ اور پاکستان بھی۔ بے شک یہ درست ہے۔ لیکن اگر یہ دونوں ممالک چاہیں تو ایسے صنعتوں میں ترقی کر سکتے جو ایسے خام مال سے تعلق رکھتی ہیں۔ دوسرے اسلامی ممالک کی ضروریات پوری کر سکتے ہیں۔ اور ان کو غیر اسلامی ممالک کی امداد سے بے نیاز کر سکتے ہیں۔

اگر اسلامی ممالک جیسا کہ مسٹر نبی نے بتایا ہے اپنے تمام ذرائع اور علوم و فنون میں اتحاد کر لیں۔ اور مختلف قسم کے بہترین تمام اسلامی دنیا کے امکانات کا جائزہ لے کر جہاں کوئی صنعت ترقی کر سکتی ہے وہاں وہاں اس صنعت کو سب مل کر ترقی دینے کے لئے متحد ہو جائیں۔ تو چند ہی سالوں میں اسلامی دنیا خود کفیل ہو سکتی ہے۔ یہ خیال ناقابل عمل نہیں ہے۔ اور ہر مسکت قبل از وقت سمجھ کر نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ اس کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ایک تنظیم کو منظم کرنے پر ذری طور پر قائم کر دینا چاہیے

جلسہ سالانہ ۱۹۵۳

اک نیا نعرہ ایمان سنا ہے میں نے
لحن داؤد میں قرآن سنا ہے میں نے
روح سجدوں میں بھی کرتی تھی فلک بیانی
کچھ اس نماز سے آواز اذال کی آئی
عمر کی میمن بہا نعمتیں جن میں نے
عمر گس پر بھیجی ہوئی تو خیش میں نے
نذر محبوب یہ سوغات ہوئی ہے دل کی
دل کے مالک سے ملاقات ہوئی ہے دل کی
آہ میں دیکھا ہے زندانہ پذیرائی کا
موجرہ ابن سیما کی مسیما کی
پاس احساس سے کٹی ہوئی دھجی میں نے
زندگی مردوں میں پٹی ہوئی دھجی میں نے
میں نے سینوں میں چھلتے ہوئے دل دیکھے ہیں
انک بن یمن کے چھلتے ہوئے دل دیکھے ہیں
ہائے وہ درد سے معمورنگا ہوں کا، مجرم
عرض کو بڑھتی ہوئی ان گنت آہوں کا مجرم

جماعت احمدیہ کے جلسہ ایلانہ پر بزرگان دین اور علمائے سلسلہ کی اہم تقاریر

کارروائی منعقدہ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۳ء

اجلاس اول

جلسہ سالانہ کی دوسرے دن کی کارروائی صبح نو بجے شروع ہوئی۔ پہلے اجلاس کی صدارت کرم قاضی پٹنہ کے صاحب نے کی۔ تلاوت تکریم اور نظم کے بعد سب سے پہلے صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل البیت نے "بیرونی ممالک میں جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

تقریر صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب

آپ نے اپنی تقریر شروع کرتے ہوئے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جنسیت سے قبل مسلمان بے حد کم ہو چکے تھے۔ سلطنت مغلیہ کے خاتمہ کے بعد مسلمانوں کے سیاسی زوال کے ساتھ ساتھ ان کا مذہبی زوال بھی شروع ہو چکا تھا۔ دشمنان اسلام کے حملے مسلمانوں پر اس قدر شدت اختیار کر گئے تھے کہ مسلمان بے خیال کرنے لگے تھے کہ وہ اسلام کبھی سر بلند نہیں ہو سکتا۔ عیسائیت نے اسلام کو ناپائیدار بنائے گا۔ چرچوں کے دور میں پیش کیا۔ جمہور مسلمانوں کا تو کیا ذکر ہے۔ لیکن اچھے مسلمان یا اس انجیل جنیبات کی آماجگاہ بن گئے تھے۔

مسلمانوں کی اس حالت کو دیکھ کر خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے ایک طرف اپنی کتابوں میں حقانیت اسلام کے ایسے دلائل پیش کئے کہ دنیا عشق عشق کر اٹھی۔ دوسری طرف ارشاد عمت اسلام کا در رکھنے والی ایک ایسی جماعت تیار کی جو اسلام کو سر بلند کرنے کے جذبہ سے معمور تھی۔ آپ نے ہزاروں دشمنوں کو جن میں اسلام کی صداقت کو واضح کیا گیا تھا۔ چھوڑ کر یورپ اور امریکہ میں چھوڑے۔ سلطنت برطانیہ کی تاجدار ملکہ وکٹوریہ کو دعوت اسلام دی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ کی جماعت نے بھی اس کام کو اختیار کئے رکھا۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے زمانہ میں کر رکھا تھا۔ تبلیغ اسلام کے لئے مختلف مشن یورپ امریکہ۔ افریقہ اور ایشیا میں قائم کئے گئے۔

سب سے پہلا مشن لندن میں قائم ہوا۔ یہ اس لحاظ سے ممتاز تھا کہ اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی جو دھری فتح محمد صاحب سیال نے قائم کیا تھا۔

۱۹۲۴ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایف ایف انمبرو الریز نے بنفس نفیس لندن جا کر وہاں ایک مسجد کی بنیاد رکھی۔ دوسرا بیرونی مشن مارشیس میں قائم کیا گیا۔ یہ مشن خلافت کے دوسرے سال میں قائم کیا گیا۔ اس مشن کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایف ایف اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی صوفی غلام محمد صاحب کو چنا۔ آپ ۱۹۱۵ء میں قاہرہ سے روانہ ہوئے۔ راستہ میں کچھ دن سیلون میں قیام کیا۔ اور وہاں اسلام کا پیغام پہنچایا۔ اس جزیرہ کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ یہاں جماعت کے ابتدائی تین مبلغ صحابی اور محافظ تھے۔ ان میں سے دو اسی سرزمین میں مدفون ہیں۔ اس ملک میں عیسائی مشنریوں کا بڑا زور تھا۔ ہمارے مبلغین نے ان مشنریوں سے متعدد مصاحبات کئے۔ امدان کے زور کو توڑا۔

تیسرا بیرونی مشن ریاست ٹائٹ متھ امریکہ میں ۱۹۱۹ء میں قائم کیا گیا۔ اس طرح اسلام کی تبلیغ نئی دنیا میں بھی شروع ہو گئی۔ اس مشن کی بنیاد حضرت مفتی محمد صوفی صاحب نے ڈالی۔ یہ مشن بہت خوبی سے کام کر رہا ہے۔ ہمارے مبلغین کو مختلف چرچوں۔ سرسائیٹیوں اور سکولوں میں تقریروں کے لئے بلایا جاتا ہے۔ یہاں تک اسلام کا ایک بڑا بڑا بھی شائع ہوتا ہے۔ جس کا نام "اسلم ہس رائٹ" ہے۔ یہ رسالہ امریکہ کے تمام ریاستوں اہم لائبریریوں۔ کالجوں اور یونیورسٹیوں کے علاوہ دوسرے ممالک میں بھی بھیجا جاتا ہے اس وقت تک امریکہ کی میسوں لائبریریوں میں قرآن کریم کی انگریزی تفسیر اور اسلامی ٹریچر رکھا جا چکا ہے۔ امریکہ کے مشن نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پرہیزگار تفہیمت "اسلامی اصول کی خلافتی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایف ایف اللہ تعالیٰ کے محرکۃ الارواح" کی "احمدیت میں حقیقی اسلام" کے انگریزی ترجمہ نہایت دیدہ زیبی سے شائع کئے ہیں۔ امریکہ میں چونکہ اسلام قبول کرتے ہیں۔ وہ سب جماعت احمدیہ کی سہمی اور کوشش کے نتیجے میں کرتے ہیں۔

چوتھا دارالینبیغ شرقی افریقہ میں قائم کیا گیا۔ ۱۹۲۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایف ایف اللہ تعالیٰ نے انمبرو الریز نے حضرت مولوی عبد الرحیم صاحب میرپور کو اس علاقہ

میں بھیجا۔ آپ نے کئی سال تک سیرالیون۔ نايجیریا اور گولڈ کوسٹ میں اسلام کا پیغام پہنچایا۔ اور پھر اسے ہی مصر میں مرزا ملک مشرف بہ اسلام ہو گئے۔

اس علاقہ میں ہمارے درجنوں مبلغ کام کر رہے ہیں۔ بیسیوں مساجد اور سکول قائم ہیں۔ ایک کالج بھی کھول دیا گیا ہے۔ سالانہ پانچویں سال اس سال ایک مرکزی مسجد بھی تعمیر کی گئی ہے۔ گولڈ کوسٹ تین حصوں میں منقسم ہے۔ ہر حصہ میں ہمارے مبلغ اسلام کی اشاعت کا فریضہ سجال رہے ہیں۔ گولڈ کوسٹ میں ہمارے ۳۵ مبلغین ہیں۔ محدود ذرائع اور قلت تعداد کے باوجود ہم نے اس علاقہ میں بارہ سکول کھولے ہیں۔ حال ہی میں ایک سکینڈری سکول بھی قائم کیا گیا ہے جس کا گذشتہ ماہ وزیراعظم گولڈ کوسٹ نے بھی معائنہ کیا۔ ۱۹۵۱ء میں اسمبلی کے انتخابات میں چلدا احمدی امیدوار کامیاب ہوئے۔ تمام لیجسلیٹر اسمبلیوں میں صرف ہی مسلمان ممبر ہیں۔

نايجیریا: نايجیریا کی کل آبادی دو کروڑ اٹھ لاکھ ہے۔ جس میں مسلمان صرف ۹ لاکھ ہیں۔ اس کا دارالحکومت لیگوس ہے۔ اس علاقہ میں ہمارے دو سکول ہیں۔ ایک اخبار بھی نکلتی ہے۔ جس کا نام "فروشہ (Frowth)" ہے۔ نايجیریا میں یہ مسلمانوں کا پہلا اخبار ہے۔ یہاں ہمارا پرسی بھی ہے۔

مغربی افریقہ کے بعد ایران۔ روس۔ شام۔ فلسطین۔ مصر۔ انڈونیشیا اور مشرقی افریقہ میں مشن قائم کئے گئے۔

۱۹۳۲ء میں تحریک جدید کی بنیاد رکھی گئی۔ جس کے ذریعہ ارشاد عمت اسلام کے کام کو بے حد فروغ حاصل ہوا۔ تحریک جدید کے مانت گلیا۔ سنگاپور۔ ٹانگ کاٹنگ سٹین۔ آئی۔ سوئٹزر لینڈ۔ ٹالینڈ۔ جرمنی۔ سیلون۔ لبنان۔ شام۔ ٹرینیڈاڈ اور انٹگو ایوی مشن کو بے گئے۔ اس آخری مشن کے متعلق جناب صاحبزادہ صاحب نے فرمایا۔ کہ یہ ویسٹ انڈیز میں ٹرینیڈاڈ کے شمال میں ایک چھوٹا سا جزیرہ ہے۔ اس کی آبادی چھ لاکھ ہے۔ جو سب کبھی عیسائی ہے۔ اس جزیرہ میں کچھ عرصہ پہلے ایک امریکن احمدی سیاست کے لئے تشریف لے گئے۔ اور وہاں تبلیغ اسلام کی ان کی رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہاں کے لوگوں کو اسلام کا نام بھی معلوم نہ تھا۔ انہوں نے درخواست کی کہ اس علاقہ میں ایک مبلغ روانہ کیا

جائے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایف ایف اللہ تعالیٰ منبر الریز کی ہدایت پر ہمارے انگریز مبلغ مسٹر ڈی ایچ آرچرڈ کو وہاں روانہ کیا گیا۔ آپ کی تبلیغ سے وہاں چالیس کے قریب احمدی ہو چکے ہیں۔

جناب صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی تقریر کے بعد کرم سید زین العابدین ولی اللہ صاحب ناظر دعوۃ تبلیغ نے "اسلام اور تزکیہ نفس" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

تقریر سید زین العابدین ولی اللہ صاحب

جناب شاہ صاحب نے اپنی تقریر میں بتایا کہ مذہب عالمی تزکیہ نفس کے متعلق جو نظریے قائم کئے ہیں۔ وہ انفراد اور تقریباتی طرف سے ہیں۔ ایک نظریہ کے پیرو کہتے ہیں۔ کہ گناہ کا اصل منبع درمصدر شہوات نفسانیہ ہیں۔ اس لئے گناہ کا راستہ بند کرنے کے لئے سب سے بہتر یہ طریقہ ہے کہ نفس کو اس کی خواہشات سے محروم کر دیا جائے۔ اس کے لئے انہوں نے ایسے ایسے طریقے تجویز کئے ہیں۔ جن سے کھانا پینا سونا جان کم از کم ہو جائیں۔ بعض اوقات تو یہ تجویز کرتے ہیں کہ انسان کو قسم کی ہڈیاں چاہیئے۔ یہ نظریہ انفراد ہے۔ اس کے باقی ایک نظریہ اور ہے۔ اس نظریہ کے پیرو کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے انسان کو خواہشات اور شہوات کے لئے پیدا کیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اسے جس فرض کے لئے پیدا کیا ہے۔ اسے وہی کرنا چاہیئے۔ شہوات کے راستہ میں روکنے سے پیدا کرنا چاہیئے۔ وہ لوگ کہتے ہیں کہ اگر انسان اپنی شہوات کے مطابق کام کرے گا۔ خدا تعالیٰ اسے پکڑے گا کہیں؟ صرف خدا تعالیٰ پر ایمان ضروری ہے۔ یہ نظریہ تقریباتی ہے۔

یہ دونوں نظریوں کے باقی اسلامیات میں تزکیہ نفس کے طبعی طریقے تجویز کئے ہیں۔ وہ انفراد اور تقریباتی دونوں سے غالی ہیں۔ اسلام نے تزکیہ نفس کے طبعی طریقے تجویز کئے ہیں۔ وہ انسان کو مقام محمود پر پہنچانے کا سبب ہے۔ وہ جہنم کے مسلمان نہ صرف ظاہری صفاتی اعتبار رکھیں۔ بلکہ باطنی صفاتی بھی پیدا کریں۔ جس کے لئے اس نے نماز کو مقرر کیا ہے۔ نماز سے پہلے وضو کر دینے انسان کی ظاہری صفاتی ہوجاتی ہے۔ اور نماز کے ذریعہ باطنی صفاتی۔ اسلام نے عبادت کی غرض تعلق کا باطنی صفاتی اللہ رکھے ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہوجانا۔ یہی ذریعہ ہے جس سے انسان کو تزکیہ نفس حاصل ہوتا ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے رنگ اپنے اندر لئے لیتا ہے۔ کرم شاہ صاحب کی مفصل تقریر شاہ ولی المصوب کی آئندہ اشاعتوں میں درج کی جائے گی۔ آپ کے بعد جناب صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور نے "تعمیر کے متعلق اسلام کی تعلیم کے موضوع پر

تقریر صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب

مکرم صاحبزادہ صاحب نے اپنے تقریر میں بتلایا کہ خدا نے اور اس کے رسول نے مسلمان کو تجارت کرنے کا حکم دیا ہے۔ لیکن انہوں نے مسلمان اسے چھوڑ بیٹھے۔ آج پرہیز انعام تجارت اپنے ناکہ میں ہے کہ ہر قسم کی دیوبی چیزوں سے پرہیز و پرہیز ہی۔ لیکن مسلمان جن کے قصہ میں دنیا کے اکثر حصہ کی تجارت تھی۔ اسے چھوڑ بیٹھے ہیں۔ اور اس طرح دولت کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ آپ نے تجارت کے متعلق اسلامی احکام کو بھی تفصیل کے ساتھ بیان کیا۔ قرآن کریم اور احادیث میں تجارت کے متعلق جو اصول بیان کئے گئے ہیں۔ ان پر روشنی ڈالی۔ آپ کی مفصل تقریر انشاء اللہ جلد شائع کی جائے گی۔

صاحب مرزا ناصر احمد صاحب کی تقریر کے بعد دوسرے دن کے پہلے اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔

کارروائی منعقدہ ۲۸ ستمبر اجلاس اول

طلبہ سالانہ کے تیسرے دن کا پہلا اجلاس مکرم چودھری فتح محمد صاحب سیال الہ آباد کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم نظم کے بعد سب سے پہلے صاحب مولوی عبدالرحیم صاحب درود الہم۔ اس نے تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا عنوان "حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی نسبت کا پس منظر" تھا۔

تقریر مولوی عبدالرحیم صاحب درود الہم

آپ نے اپنی تقریر میں بتایا۔ کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی ولادت سے قبل پنجاب پر سکے حکمران تھے۔ سکول کے عہد میں غایت گری اور لوٹ مار کا بازار گرم تھا۔ ملک میں انتشار اور تباہی پھیلی ہوئی تھی۔ ۱۸۴۹ء میں انگریزوں نے پنجاب کو فتح کر کے اسے اپنے علاقہ میں شامل کر لیا۔ اس وقت حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی عمر بارہ چودہ سال کی تھی۔ انگریزوں کے تعلق عام طور پر پرہیز مشہور ہے۔ کہ یہ سیاسی لوگ ہیں۔ انہیں محض ملک گیری سے کام ہے۔ مذہبی طور پر یہ نوا دار ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ انہیں مذہب سے کوئی سروکار نہیں ہوتا۔ انگریز لوگ مذہب کے بڑے دلدادہ ہیں۔ اس کا ثبوت اس بات سے ملتا ہے کہ "سینٹ آف دی چرچ آف انکلیبڈ" پارٹیاں یا ملکہ ہوتی ہے۔ جو انکلیبستان میں سب سے معزز اور قابل احترام پستی سمجھی جاتی ہے۔ بادشاہ کا لقب "ڈیفینڈر آف دی فیڈ" بھی ہے۔ یعنی مذہب (عیسائیت) کا محافظ۔

عیسائیت کا مذہب تو ان انکلیبستان کا ایک جز ہے۔ اس قانون کے خلاف تیس سال سے ایک سوسائٹی ممبروں نے عمل ہے۔ لیکن انہیں تک دیاں کے لوگوں میں یہ جرأت نہیں ہوئی۔ کہ وہ اس قانون کو منسوخ کر سکیں۔ برطانیہ کے لوگ مذہب کے لیے برہہ نہیں۔ چنانچہ شاہ ایڈورڈ ہشتم کی دست برداری صرف اسی وجہ سے ہوئی۔ کہ اس نے ایک مطلق عورت سے شادی کرنے کا ارادہ کیا تھا جس کی عیسائیت ہی، اجازت تھی۔ خود ہندوستان کے متعلق تاؤس آف کامنز کی پالیسی یہ تھی۔ کہ یہاں کے لوگوں کو دھڑا دھڑا عیسائی بنایا جائے۔ ایٹ انڈیا کینی جس کے ناکہ میں سب سے پہلے ہندوستان کی حکومت کی باگ ڈور تھی۔ زیادہ تر تاجروں کی تھی۔ اسی زمانہ میں تاؤس آف کامنز نے فیصلہ کیا۔ کہ ہندوستان میں عیسائیت کے پھیلانے کی اجازت دینی چاہیے۔ اور اس بارہ میں عیسائی مشنریوں کی حکومت کی طرف سے ہر قسم کی سہولتیں عطا کی جانی۔ انکلیبستان کی ایک مشہور مذہبی سوسائٹی چرچ مشنری سوسائٹی کے ممبروں نے (۱۸۵۰ء) میں یہ آواز اٹھائی کہ عیسائی حکومت کی ابتدا میں جو اب پنجاب میں پوری ہے۔ اگر وہاں حضرت مسیح کی تعلیم کو پیش کیا جائے۔ تو عیسائیت کو نسبت زیادہ فائدہ ہوگا۔ انہوں نے لوگوں کی توجہ اس طرف مبذول کرائی۔ کہ پنجاب ایک ایسی جگہ واقع ہے۔ جو وسطی ایشیا اور تمام ہندوستان کے لیے سب سے (Central) کام کام دے سکتا ہے۔ چنانچہ یہاں عیسائیت پھیلنے کے حکومت کو بے حد فائدہ ہوگا۔ اور اسے استحکام اور مضبوطی حاصل ہو جائیگی۔ چنانچہ عیسائی مبلغین بھیجے۔ کام فیصلہ کیا گیا۔ ۱۸۵۰ء میں جب ہندوستان میں انگریزوں کے خلاف بغاوت ہوئی۔ تو تاؤس آف کامنز کے ممبروں نے حکومت پر زور دیا۔ کہ ہندوستان میں عیسائیت کی تبلیغ کو مزید فروغ دیا جائے۔ انہوں نے کہا کہ یہ بغاوت اسی وجہ سے ہوئی۔ کہ عیسائیت کی تبلیغ اس علاقہ میں نہیں کی گئی۔ یہ سمجھا ہے۔ کہ انگریزوں نے ہندوستان میں کوئی ایسی آزادی دی تھی۔ لیکن اس مذہبی آزادی کا مطلب یہ نہیں تھا۔ کہ یہاں کے لوگوں کو عیسائی بھی نہ بنایا جائے۔ انگریزوں کی بڑی زبردست خواہش تھی۔ کہ ہندوستان کی کثرت سے عیسائیت قبول کر لی۔ اسی زمانہ میں انکلیبستان کے وزیر اعظم اور وزیر ہند سر چارلس وڈ کے پاس ایک ڈپٹی کمشنر پیش ہوئے۔ جس نے مطالبہ کیا۔ کہ عیسائیت کی تبلیغ کو تیز کیا جائے۔ اس کے جواب میں وزیر ہند نے کہا۔ کہ سر وہ شخص جو عیسائی ہوتا ہے۔ وہ ہماری سلطنت کو مضبوط کرتا

ہے۔ وزیر اعظم نے یہ کہا۔ کہ اصل مقصد ہر ہم متفق ہیں۔ وہ یہ کہ عیسائیت کو ہندوستان میں فروغ دیا جائے۔ یہ مہاوار فوج ہی نہیں ہے۔ کلیسا میں سادہ فائدہ بھی ہے۔ کہ ہم عیسائیت کو پھیلاویں۔ اور اس کی تبلیغ کریں۔ ہندوستان میں جو دوسرے گورنر اور کمشنر ہوتے تھے۔ ان کی بڑی کوشش ہوئی تھی۔ کہ یہاں عیسائیت کو پھیلا یا جائے۔ چنانچہ ۱۸۸۶ء میں پنجاب کے گورنر سر چارلس رچرڈس نے ٹالہ میں ایک گڑھا بنوادیا۔ اپنے ناکہ سے دیکھی۔ اس وقت پر انہیں جبراً ریس پیش کیا گیا۔ اس کے جواب میں انہوں نے کہا۔ کہ میرے پاس نکال رہیں آیا تھا۔ اور یہی اسے ڈیڑھ گھنٹہ تک تبلیغ کرتا رہا۔ ۱۸۸۶ء میں ایک اور گورنر میکلوڈ نامی نے ایک موقع پر کہا۔ "اگر ہم اپنی سلطنت کی بقا اور تقویت چاہتے ہیں۔ تو یہ لازمی ہے۔ کہ ہم سارے ملک کو عیسائی بنا دیں۔ اس کے بعد متعدد گورنر اور کمشنر اور ڈپٹی کمشنر اس طرح کی تقاریر کرتے رہے۔ اور عیسائیت کو پھیلانے کی کوشش کرتے رہے۔ ۱۸۸۶ء میں ایک میننگ شملہ میں منعقد ہوئی۔ جس میں ہندوستان کے دوسرے بھی شریک ہوئے۔ اس میننگ میں کہا گیا۔ کہ ہمارے مبلغین کو بہ دل نہیں ہونا چاہیے۔ عیسائیت کی ترقی آبادی کی نسبت چار چار گنا بڑھ رہی ہے۔ ایک گورنر نے سرکاری تاریخ پر پندہ گریے بنائے تھے۔ پنجاب کے گورنر خصوصیت سے عیسائیت کے باقاعدہ سینٹ تھے۔ اور وہ بڑے دھڑلے سے عیسائیت کی تبلیغ کرتے تھے۔ اس پس منظر میں جب حکومت کی مشنری ہندوستان کے لوگوں کو عیسائی بنانے میں کام کر رہی تھی۔ اور ہر چھوٹا بڑا انگریز عیسائیت کی ترقی میں دلچسپی لے رہا تھا۔ اس کام کو دیکھا جائے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عیسائیت کے مقابلے کے لیے کیا۔ توجرت ہوئی ہے۔ آپ نے ان کے عقائد کو دلائل اور راہنما کے زور سے پوج اور پوج ثابت کی۔ عیسائیت پر تاثر توڑ دیا۔ عیسائی مشنریوں سے معاشات کھلے۔ یورپ اور امریکہ میں اسلام کی حقانیت کے متعلق نثر اور اشتہارات چھپوا کر بھیجے۔ انکلیبستان کی ملک کو تبلیغ کی۔ اس کام میں آپ نے کسی مخالفت اور کسی روک کی پر دہ نہ کی۔ اور ہر عیسائیت کا مقابلہ کرتے چلے گئے۔ عیسائی افیادہ مثلاً سول اینڈ ملٹری گزٹ نے آپ کی شدید مخالفت کی۔ عیسائی یا دیوں نے آپ پر کئی مقدمے چلائے۔ لیکن نہ آپ اس بات کو خاطر میں لائے۔ کہ حکومت خود عیسائیت کی پشت پناہ بنی ہوئی ہے۔ اور نہ اس بات کی پروا کی۔ کہ ہر چھوٹا بڑا عیسائی آپ کی

مخالفت کے لیے تیار ہے۔ بلکہ اسلام کی حقانیت کو کھلے طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اور اس کے مقابلے میں عیسائیت کی گزروا داشتگاہ کر دیں۔

تقریر مولوی جلال الدین صاحب شمس

آپ نے اپنی تقریر میں بتایا۔ کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان اور آپ کے کامد عالیہ اور صفات کاملہ کا احاطہ کرنا انسانی کام کام نہیں ہے۔ آپ کی شان اتنی ارض و اعلیٰ اور آپ کا مقام اتنا بلند و بالا ہے کہ جہاں نہ ان کی تمجیل کر سکیں۔ نہ تیس کی رسائی۔ حقیقت تو یہ ہے کہ کسی انسان کی وہی ہو سکتی ہے۔ جو ارض و اعلیٰ خالق فطرت نسک ہو۔ وہ جب کسی انسان کی تعریف کرنا اور اس کی شان کا اظہار کرتا ہے۔ تو یہ اس بات کی تعلق دلیل ہوتی ہے۔ کہ وہ صفت یا وہ شان اس انسان میں لہجین طور پر پائی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان کے متعلق فرماتا ہے۔ "تمہر دنا فتدئی فکان خاب توصلین ادا دنی۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم" خدا تعالیٰ کی راہ میں سالک ہوئے۔ اور سوگ کی منزل میں ملے کرتے ہوئے اپنے محبوب ازل کے پاس جا پہنچے۔ اور آپ کو اس قرب نام حاصل ہوا۔ کہ آپ میں اور خدا تعالیٰ کے درمیان بیگانگی اور دھنی باقی نہ رہی۔ پھر آپ خدا تعالیٰ کی صفت کا کامل مظہر بن کر اور خدا تعالیٰ کے اخلاق سے متعلق ہر اور اس کے رنگ میں رنگین ہو کر بھی اترے۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لیے سوز ہوئے۔ پس اس حجت سے کہ وہ آپ کی طرف متوجہ ہوئے۔ اور آپ میں اور محبوب ازل میں کوئی محاب نہ رہا۔ پھر آپ نے نیچے کی طرف نزول کیا۔ اور آپ میں اور خلق میں کوئی محاب نہ رہا۔ پس چونکہ آپ اپنے موعود و نزول میں اتم و اکمل ہوئے۔ اور کاملین امتیاز کو پہنچ گئے۔ اس لیے وہ تو سوں کے بیچ میں بھی وتر کی جگہ پر اتم اور اکمل طور پر آپ کا مقام ہوا۔ اور اس طور سے خالق اور مخلوق کے درمیان واسطہ کے طور پر ہو گئے۔

آپ کی علمی شان

اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے۔ و انزل اللہ علیک الکتاب والحکمۃ و علمک ما لم تکن تعلم و کان فضل اللہ علیک عظیماً اس کی چند شاہین درجے کی جاتی ہیں۔ (باقی صفحہ پر)

مقام حدیث

لفظ مکروہ محض احمد صاحب مختار جامعۃ المبتدیین دیوبند

۲ اب رنا وہ گروہ جو حدیث کو بہت زیادہ اہمیت دیتا ہے حتیٰ کہ قرآن سے بڑھ کر اس کے مرتبہ کا قال ہے۔

پس یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن مجید کا ہر حکم نقلی اور برآیند ہر زمانہ کے لئے اپنی جگہ پر قائم و دائم ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کلام مبارک کے حامل تھے

حضرت نے اس کے احکام کی تعمیل سے اپنے افعال میں ظاہری اور لفظی کو گردنے کے پیرا میں پیش فرمایا ہے۔ حضور الزم نے جو جو افعال کئے وہ صحابہؓ کو بھی سکھائے۔ اور

پھر صحابہ نے وہ افعال آپ کے سامنے کئے۔ انہیں دیکھ کر ان کی نسلیں بھی وہی افعال کو کر رہیں اور اس طرح نسل بعد نسل پر طبقہ ان کے مطابق عمل کرتا آیا۔

گویا سنت کو ضبط اور عمل دونوں کی تائید حاصل ہو گئی۔ لیکن حضور کے افعال آپ کے زمانہ میں مرتب نہیں کئے گئے بلکہ اکثر بعد ازاں واقعہ صورت میں ان کی تدوین

زمانہ ابجد میں ہوئی اس لئے ان کا محنت کا وہ مقام نہیں۔ جو قرآن کا ہے اور جو سنت کا ہے۔ لہذا ان میں سے وہی قابل عمل ہو گئے۔ جو قرآن مجید اور

سنت کے اور ایسی احادیث کے خلاف نہیں ہو گئے۔ بلکہ قرآن و سنت کے مطابق ہوں۔ کیونکہ قرآن مجید کے ساتھ ساتھ صرف سنت کا وجود تھا۔ اور احادیث کا وجود نہ تھا۔ چنانچہ اس زمانہ کے امور

ربانی حضرت احمد قادیانی علیہ المصلوٰۃ السلام فرماتے ہیں، ”میں نے سلسلے کو بعض نام سے حدیث کو لکھی نہیں ملے۔ اگر وہ ایسا کہتے ہیں تو سخت غلطی کرتے ہیں۔ میرے یہ عقلم

نہیں دیگا کہ ایسا کہہ سکے میرا مذہب یہ ہے کہ میں چیزیں ہیں جو بتا رہی ہر امت کے لئے نازل ہوئی ہیں۔ سب سے اول قرآن ہے جس میں خدا کی توحید اور جمال اور عظمت کا ذکر ہے اور میں میں ان

اختلافات کا ذمہ لے کر لکھیے جو یہود اور نصاریٰ میں تھے۔ ” (کشتی نوح ص ۱۵۱) (تفصیح خود)

پھر فرماتے ہیں، ”جو قرآن مجید کے لئے فرماتے ہیں، ” قرآن اور سنت اس زمانہ میں ہدایت کو ہے۔ جبکہ اس معجزہ قافی کا نام و نشان نہ تھا۔ یہ امت کو جو حدیث قرآن پر قائم ہے۔ بلکہ یہ کہو کہ حدیث قرآن اور سنت کے لئے تائیدی گواہ ہے۔ البتہ

دکھائیں۔ مثلاً قرآن شریف میں بلا مرلہ چنگا نمازوں کی رکعات معلوم نہیں ہوتیں کہ صبح کس قدر اور دس دفعہ و قنوں میں کسی کیس تعداد پر۔ لیکن سنت نے سب کچھ کھول دیا ہے۔ یہ دھوکہ شکنی کے سنت اور حدیث ایک چیز ہے۔ کیونکہ حدیث تو سو ڈیڑھ سو برس کے بعد بھی کی گئی مگر سنت کا قرآن شریف کے ساتھ ہی وجود

تھا۔ مسلمانوں پر قرآن شریف کے بعد بڑا احسان سنت کا ہے۔ خدا اور رسول کی ذمہ داری کا فرض صرف دو مرتبہ تھا۔ اور وہ یہ کہ خدا تعالیٰ قرآن کو نازل کرے مخلوقات کو بزرگی کے لئے قرآن کے لئے منشاء سے

الطاع سے۔ یہ تو خدا کے قانون کا فرض تھا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرض تھا۔ کہ خدا کے کلام کو عملی طور پر دکھلا کر جوئی لوگوں کو سجادیں۔ پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ گفتگو باقی رکھنے کے پیرا میں دکھلا دیں۔ اور اپنی سنت میں

عملی کارواہی سے محضلات اور مشکل مسائل کو حل کر دیا۔ یہ کہنے جاوے کہ یہ عمل کرنا حدیث پر موقوف تھا کیونکہ حدیث کے وجود سے پہلے اسلام زمین پر قائم ہو چکا تھا۔ کیا جب تک حدیثیں جمع نہ ہوئی تھیں لوگ زمانہ بڑھتے یا رکھتے نہ جیسے فقہ

یاجع نہ کہتے تھے یا ممال و حرام سے واقف نہ تھے۔ ہاں تیسرا ذریعہ ہدایت کا حدیث سے کیونکہ بہت سے اسلام کے تاریخی اور اخلاقی اور فقہی امور کو حدیثیں کھول کر بیان کرتی ہیں۔ نیز بڑا فائدہ حدیث کا یہ ہے کہ وہ قرآن کی غامض اور سنت کی غامض

ہے۔ جن لوگوں کو ادب قرآن نہیں دیا گیا وہ اس موقع پر حدیث کو قافی قرآن کہتے ہیں۔ جیسا کہ یہود نے اپنی تورات کی نسبت کہا۔ کہ ہم حدیث کو غامض قرآن اور غامض سنت قرار دیتے ہیں اور ان پر ہے کہ آقا کی شرکت غامضوں کے ہونے سے

برہمن سے۔ قرآن خدا کا قول ہے اور سنت رسول اللہ کا فعل ہے اور حدیث سنت کے لئے ایک تائیدی گواہ ہے۔

پھر فرماتے ہیں، ” قرآن اور سنت اس زمانہ میں ہدایت کو ہے۔ جبکہ اس معجزہ قافی کا نام و نشان نہ تھا۔ یہ امت کو جو حدیث قرآن پر قائم ہے۔ بلکہ یہ کہو کہ حدیث قرآن اور سنت کے لئے تائیدی گواہ ہے۔ البتہ

سنت ایک ایسی چیز ہے۔ جو قرآن کا منشاء ظاہر کر لیتے۔ اور سنت سے وہ راہ فراہم ہے جس راہ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عملی طور پر صحابہ کو ڈال دیا تھا۔ سنت ان باتوں کا نام نہیں جو سو ڈیڑھ سو برس بعد کتابوں میں لکھی گئیں بلکہ ان باتوں کا نام حدیث ہے۔ اور سنت اس عملی نمونہ کا نام ہے جو نیک مسلمانوں کی عملی حالت میں ابتداء سے بنا آیا ہے جس پر ہر زمانہ مسلمانوں کو لگنا چاہیے۔ ہاں حدیث بھی اگرچہ اگرچہ اس کا ظن کے مرتبہ ہے۔ مگر بشرط عدم تقارن قرآن و سنت متنگ کے لائق ہے اور موید قرآن و سنت ہے۔ اور بہت سے اسلامی مسائل کا

ذخیرہ اس کے اندر موجود ہے جس حدیث کی قدر نہ کرنا گویا ایک عضو اسلام کا کاٹ دینا ہے۔ (کشتی نوح ص ۱۳۷) (تفصیح خود)

”تفسیر حسنی میں زیر آیت ”وَأَقْبَلُوا الصَّلَاةَ وَارْتَدُّوا عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ يُذْخَرُ لَكُمْ يَوْمَ تَأْتِي سَائِرُ الْقَوْمِ“ کی تفسیر میں شیخ محمد بن مسلم طوسی سے نقل کیا ہے کہ ایک حدیث مجھے پہنچی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

بروہ حدیث میں کا معنوں قرآن کے مطابق سے قبول ہوگی اور جو بیکہ وہ موضوع ہو۔ یعنی کیا موضوع حدیث بھی جو قرآن کریم کے مطابق ہو اس مسلک کے ماتحت قبول کرنی چاہئے؟ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ وضع کے لئے ہم اصول و روایت کا مطالعہ کریں گے۔ اگر اس کا وضعی پیمانہ ثابت ہو جائے تو بلا تردید غیب سے اسے رد کر دیا جائے گا۔ پس اس

مقام حدیث کے متعلق حضرت امیر مومنان علیہ السلام نے وہ شراذہ نقل فرمائیں جو افراتفرافرقیہ سے بہت دور اور عین عداد وسط بر واقع ہے۔ اور یہ مسلک آپ کا کوئی نیا نہیں۔ بلکہ جیسا کہ چند ایک توالے میں نے درج کیے ہیں باقی نظر اور اہل بیت اور دیرہ مینا رکھنے والوں کا بھی یہ خیال رکھئے کہ حدیث قرآن پر قائم نہیں۔ بلکہ قرآن مجید حدیث پر قائم ہے۔ چنانچہ

حضرت امام بخاری کا بھی یہ خیال ہے۔ اور ابنی نے بھی اپنی صحیح بخاری میں اس کا مد نظر رکھا کہ حدیث کو قرآن مجید کے تابع رکھا ہے۔ اور جہاں بھی آپ کو شخص ہو کہ کسی حدیث کا مقدم سمجھ میں لگوں تو اسے رد کیا جائے۔ ورنہ غلطی سے جاننے کے لئے

عنوان باب میں قرآن مجید کی آیت درج کر کے لوگوں کو متنبہ کر دیا۔ مثلاً کتاب الامان میں ایک باب کا عنوان ایک آیت سے قائم کیا گیا ہے اور اس کے ذیل میں جو حدیث آئے ہیں اس سے یہ سمجھا جا سکتا ہے۔ کہ کافروں سے جنگ کرنے کا حکم عملی اطلاق ہے۔ مگر امام مومنان آیت سے اس حدیث کے مقدم کو مسترد کر دیا ہے۔ اسی طرح اور بیروں صحابہ پر آیتوں میں اصل کو مد نظر رکھ کر

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

قرآن مجید خود اپنے متعلق بیان فرماتا ہے کہ ”تَبَارَكُ الَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ الْقُرْآنَ فَهُوَ الْحَقُّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ“ (فصل ۱۰ آیت ۱۰) اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”میں نے فرمایا کہ ”جو کچھ مجھ سے روایت کرو پلے کن اللہ پر عزت ہو۔ اور وہ حدیث میری ہوگی ورنہ نہیں“

پروام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے خبر واحد پر قیاس کو مقدم رکھا ہے۔ جو عالمیہ آیت اللہ اس پر مقدم ہو۔ اور حدیث کے نزدیک احادیث اگر قرآن کے مخالف ہوں تو سب متروک ہیں (جو راہ الحق مسکت و مصلحت)

ترکی ایران اور عراق سے پاکستان فوجی معاہدہ نہیں کرے گا۔ پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری ظفر اللہ خان کا اعلان

پیر ۴ جنوری۔ یہاں شام کے اخبار ڈیویڈ سے ملنے پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری ظفر اللہ خان کا ایک بیان شائع ہوا ہے۔ جس میں انھوں نے کہا ہے کہ ترک، ایران، عراق اور پاکستان کے درمیان فوجی معاہدہ ہونے کا کوئی سوال نہیں ہے۔ پاکستان کا تو یہ ہے کہ اس معاہدے کے ذریعہ اس کا کوئی فائدہ نہ آسکے اور اس سے اس کے دفاعی مقاصد سے فوجی معاہدہ سے اس کے دفاعی مقاصد کو بھی بچانے کے لیے اس کے ساتھ کوئی معاہدہ نہیں کیا جائے گا۔

پاکستان کا کوئی فوجی معاہدہ نہیں ہو رہا اور اس کا کبھی علم ہی نہیں آسکا ہے۔ اس معاہدے سے فوجی معاہدہ کے کوئی سوال نہیں ہے۔ اس کا کوئی سوال نہیں ہے۔ اس کا کوئی سوال نہیں ہے۔ اس کا کوئی سوال نہیں ہے۔

مشرقی پنجاب میں ٹھنڈے کے قریب ریل گاڑی کا خوفناک حادثہ

۱۵ اشخاص ہلاک اور ۴ مجروح ہو گئے

ٹھنڈہ ۴ جنوری۔ ام صیو مہمان سے کچھ دور اور منشا دھلی سے ۳۰ میل شمال مغرب ایک مسافر گاڑی سیتھی سے الٹ کر ٹھنڈے میں جا پڑی جس کے حادثے میں ۱۵ اشخاص ہلاک ہو گئے۔

حادثہ کے وقت گاڑی کے ساتھ ۱۵ اشخاص تھے جن میں ۱۵ اشخاص ہلاک ہو گئے۔

پندرہ اشخاص ہلاک اور ۴ مجروح ہو گئے

ٹھنڈہ ۴ جنوری۔ ام صیو مہمان سے کچھ دور اور منشا دھلی سے ۳۰ میل شمال مغرب ایک مسافر گاڑی سیتھی سے الٹ کر ٹھنڈے میں جا پڑی جس کے حادثے میں ۱۵ اشخاص ہلاک ہو گئے۔

حکومت پنجاب نے بھی ڈانٹ ڈنڈا شروع کر دیا

پہرے میں پنجاب نے بھی ڈانٹ ڈنڈا شروع کر دیا۔

پہرے میں پنجاب نے بھی ڈانٹ ڈنڈا شروع کر دیا۔

ایٹائی وزیر اعظم کی کانفرنس

ایٹائی وزیر اعظم کی کانفرنس

ایٹائی وزیر اعظم کی کانفرنس

گورنر آئسن کی چوٹی سر کرنے کیلئے

گورنر آئسن کی چوٹی سر کرنے کیلئے

گورنر آئسن کی چوٹی سر کرنے کیلئے

مید مصطفی شاہ کیلانی کی عارضی منت

مید مصطفی شاہ کیلانی کی عارضی منت

مید مصطفی شاہ کیلانی کی عارضی منت

احلان نکاح و خستہ اند

احلان نکاح و خستہ اند

احلان نکاح و خستہ اند

کرسمس کی چھٹیوں میں شکاگو میں

کرسمس کی چھٹیوں میں شکاگو میں

کرسمس کی چھٹیوں میں شکاگو میں